

Членение текста на статьи и приведение этого членения в некоторое соотношение со схемой условного формуляра есть, разумеется, лишь начальная стадия анализа документа, но без нее невозможны какие-либо сращения изучаемого источника с другими, а также исследование эволюции формы и содержания документов определенной разновидности.

К. И. КАМЕНЦЕВА

ДЕКРЕТ О ВВЕДЕНИИ В СОВЕТСКОЙ РОССИИ НОВОГО КАЛЕНДАРЯ

6 февраля 1968 г. исполнилось 30 лет со дня принятия «Декрета о введении в Российской республике западноевропейского календаря».

Календарный вопрос является одним из самых долговечных и не разрешенных до конца и в наши дни вопросов.

Уже в XIX в. Россия почувствовала неудобства из-за календарной изолированности по отношению к странам Западной Европы. Она мешала политическим, научным и культурным связям. Особенно остро календарная изолированность стала чувствоваться после изобретения быстрого способа связи — телеграфа. Григорианский календарь начал постепенно вводится отдельными ведомствами для частного употребления. Его использовали военный и коммерческий флот, министерства иностранных дел, финансов, путей сообщения и внутренних дел, а также при астрономических и метеорологических наблюдениях.

С 30-х годов XIX в. разрабатывались проекты полного перехода на григорианский календарь, но все предложения наталкивались на глухое сопротивление правительства. Сложность перехода на новый календарь определялась наличием частного капитала, развитой системы банковского дела и связанных с ними процентными операциями. Правительство не желало входить во все трудности перехода на новый календарь. Существенную поддержку правительству оказывала православная церковь, которая не считала возможным принять календарь, разработанный католической церковью, ибо введение григорианского календаря могло быть истолковано как уступка православия католичествому. При этом никакими научными доводами церковь не располагала.

Нежелание правительства реформировать календарь подкреплялось невежеством основной массы населения, которому могли бы остаться непонятными побудительные мотивы реформы календаря. Правительство пугали могущие возникнуть недоразумения и слу-

чае плохой подготовки к реформе. Только новый строй, некогда хулинивший самолюбивые народные массы, оказался в силах провести реформу календаря.

На заседании Совета Народных Комиссаров 16 ноября 1917 г. нарком иностранных дел внес предложение обсудить вопрос об изменении календаря. Совет Народных Комиссаров в связи с этим постановил образовать комиссию для рассмотрения календарного вопроса.¹

Чем была предопределена постановка вопроса о календаре уже в ноябре 1917 г.? После Февральской революции рабочий класс в России впервые получил возможность свободно праздновать интернациональный праздник пролетариев всего мира — 1 Мая. Петроградский Совет рабочих и солдатских депутатов вынес решение о праздновании 1 Мая одновременно с пролетариатом всего мира, т. е. по григорианскому, а не юлианскому календарю. Празднование 1 Мая в 1917 г. состоялось не только в Петрограде, но и в ряде других городов центра и окраин. Начиная с 1 мая 1917 г. большевистская печать также переходит на григорианский календарь. Газета «Правда» основную дату стала давать по новому стилю, а в скобках указывать старый стиль. Вслед за партийной печатью григорианским календарем иногда определяются время заседаний новых органов власти на местах. Однако в целом страна продолжала жить по юлианскому календарю. Государственным календарем оставался юлианский. Основная масса печатных органов датировала по нему свои издания. Фактически в стране существовали две системы счета времени.

Необходимо было осуществить реформу, которая позволила бы перейти к единому календарю. Задачи перехода упрощались тем, что после Октября 1917 г. отпали в известной степени трудности, связанные с наличием частного капитала. Не могли оказывать противодействия и церковь после отделения ее от государства.

Во второй половине ноября [декабре] 1917 г. и первой половине января 1918 г. вопрос о реформе календаря изучился Наркоматом иностранных дел и Наркоматом просвещения. Последний в середине декабря 1917 г. обратился к Союзарком с письмом, в котором указывалось, «что вопрос о переходе к новому стилю давно уже созрел». По мнению Наркомпроса, Союзаркому следовало объявить о реформе календаря, которая будет осуществлена в течение 1918 г. с соблюдением мер, которые обеспечат правильное проведение ее и исключили бы возможность недоразумений.²

Наркоминдел предлагал ввести григорианский календарь, принятый в большинстве стран Западной Европы, Наркомпрос —

¹ ЦГАОР, ф. 130, Совет Народных Комиссаров, оп. 1, № 2, л. 7.

² ИМЛ, ф. 19, оп. 1, № 32, л. 12.

реформировать календарь более радикально. В нашем распоряжении нет материалов о решении календарного вопроса Наркомпросом в конце 1917—начале 1918 г. Обнаружены материалы несколько более поздние, которые дают представление, в каком плане Наркомпросом ставился вопрос о реформе календаря: реформа должна была коснуться эры, начала года, разбиения времени внутри года и внутри суток.

В Наркомпросе полагали, что «ввиду совершенно изменившегося характера общественных и производственных отношений эру христианскую следует заменить эрой социалистической. Эра летоисчисления от рождения Христа «представляет отживший антропоизм»,³ так как рабочий класс и пролетариат в корне отрицали всякую религию. Началом новой эры предлагалось считать 7 ноября 1917 г. Однако, год считать не с 7 ноября, а либо с момента зимнего солнцестояния,⁴ либо «для установления некоторого единства эры с существующим календарем буржуазных государств» с 1 января. В первом случае необходимо для каждого года приходилось бы специально определять, так как зимнее солнцестояние падает на 21 или 22 декабря, по календарный год в этом случае совпал бы с тропическим годом, т. е. календарный год оказался бы астрономически совершенно точным. Сама идея создания точного календаря не являлась новой. Попыткой упрочения подобного календаря был календарь, введенный во Франции в 1793 г.

В новом календаре первым годом социалистической эры предлагалось считать 1918 год христианской эры.⁵ Рабочие дни и дни отдыха предлагалось распределить равномерно в году. Для этого отменялось деление на месяцы и семидневные недели. Год должен был разбиваться на 5 кварт по 73 дня. В каждой квинте следовало считать 7 декад по десяти дней и 3 дополнительных дня. Десятый день декады должен был быть праздничным; пятый — полурбочим.⁶ Сутки предлагалось делить на части по десятичной системе.⁷

К концу января 1918 г. предварительная подготовка к проведению реформы была закончена и вопрос о реформе календаря 23 января вторично обсуждался Совнаркомом. Докладчиками явились А. В. Луначарский и Г. В. Червин. Каждый из докладчиков выступил со своим проектом, поэтому было решено обратиться согласительную комиссию для объединения двух предложенных проектов. На следующий день, 24 января, в Совете Народных Комиссаров в третий раз стоял вопрос о календаре. Заслушав вопрос о введении «нового стиля», Совнарком постановил:

³ ЦГАОП, ф. 2300, ш. 19, № 14, л. 5.

⁴ Там же, л. 16.

⁵ Там же, л. 6.

⁶ Там же, лл. 13—14.

⁷ Там же, л. 14.

«Принять декрет, предложенный Комиссариатом иностранных дел». Декрет подписал Председатель Совета Народных Комиссаров И. И. Ленин, «помощник народного комиссара по иностранным делам» Г. В. Чичерин и члены Совета Народных Комиссаров А. Г. Шляпников, Г. И. Петровский, В. А. Алдасов, В. В. Оболенский, а также управляющий делами Совета В. Д. Бонч-Бруевич и секретарь П. П. Горбунов.⁹

После принятия декрета его текст и докладная записка были переданы для опубликования и уже 25 января, т. е. на другой день, появились в газетах «Правда» и «Известия».

В приложениях к протоколу о принятии нового календаря указано: «Оригиналы переданы 24. I г. Ленину для опубликования. Материалы получены обратно 28. I». ¹⁰ М. Ленин являлся ведущим административным отделением правового отдела Наркомдела. К нему рекомендовалось обращаться за справками «относительно нового календаря». ¹¹ Вполне вероятно, что М. Ленину принадлежат разработки пунктов декрета о новом календаре и составление докладной записки. Докладная записка является очень ценным дополнением к декрету. Она позволяет расширить ход и направление обсуждения проекта декрета на заседании Совнаркома 24 января 1918 г.

В докладной записке прежде всего отмечалась польза, которую принесет замена юлианского календаря принятым почти во всем мире григорианским, с точки зрения международного общения. ¹² И далее указывалось, что вопрос о введении «нового стиля», возбуждавшийся в России не раз, «может быть рассмотрен с четырех точек зрения: церковной, астрономической, юридической и экономической». Докладная записка очень много внимания уделила отношению церкви к реформе календаря. «Для церкви введение нового стиля связано с перемещением дней передвижных праздников... и с отношением между: православной и католической церквами». В докладной записке отмечалось, что «выно, при изложенных политических обстоятельствах, не может быть и речи о каких-либо посягательствах со стороны католицизма по отношению к православию». Нельзя говорить о церковной стороне вопроса и в силу отделения церкви от государства. «Самоопределяющейся церкви» предоставлялось право самой решать вопрос «об одном или двух стилях». Поэтому докладная записка подчеркивала, что в декрете «указана воля на введение нового стиля в *гражданской области*». ¹³

⁹ ЦМЛ, ф. 49, оп. 1, № 5а, л. 3.

Декреты Советской власти, т. 1, М., 1957, стр. 404—405.

¹⁰ ЦМЛ, ф. 49, оп. 1, № 5а, л. 32.

¹¹ Там же, л. 6.

¹² Там же, л. 4.

¹³ Там же.

Далее вопрос рассматривался с астрономической точки зрения. Отмечалось, что можно было бы поставить вопрос и так, как это было сделано в комиссиях при Академии наук и при Астрономическом обществе,¹⁴ т. е. разработать календарь более совершенный с научной точки зрения». Но, отмечала записка, для России существенно необходимо перейти к принятому культурными народами стилю. Совершенно справедливо указывалось, что разработка наиболее точного, с точки зрения научной, календаря должна быть предоставлена, если в этом возникает потребность, будущему интернациональному конгрессу специалистов, который предложит выработанный или систему, в одно-временному введению по всем миром. Принятие точного, обоснованного научно календаря в одной стране ни в какой мере не разрешило бы календарные затруднения. Календарь должен быть единым во всех странах мира. В свете этих положений становится ясным, почему не прошло предложение о реформе календаря, выдвинутое Наркомпросом. Эти предложения усугубляли календарную неразбериху Советской республики.

Далее докладная записка отмечала, что для современного русского правительства существуют важнейшие юридические и экономические последствия реформы календаря для широких кругов населения; декрет должен исходить из положения «не нарушать интересы населения».¹⁵

Сопоставление декрета с докладной запиской свидетельствует, что он был разработан в соответствии с положениями докладной записки в плане рассмотрения возможных экономических и юридических последствий реформы для широких кругов населения.

Декрет, помимо очень короткого введения, содержит десять пунктов. Во введении указывается цель реформы: «... установление в России одинакового почти со всеми культурными народами исчисления времени».¹⁶

Все пункты декрета четко охватывают четыре вопроса.

Первый вопрос — установление порядка проведения реформы. Декрет предусматривал первый день после 31 января 1918 г. считать не 1 февраля, а 14 февраля, второй день — 15 февраля и т. д.

Второй вопрос касался сроков всех обязательств, наступивших между 1 и 14 февраля. Декрет устанавливал, что их следует считать наступившими между 14 и 27 февраля. Сроки, наступившие между 14 февраля и 1 июля 1918 г., могли быть передвинуты на 13 дней по желанию сторон. С 1 июля сроки всех обязательств считались наступившими только по новому календарю.

¹⁴ Здесь говорится о комиссиях, образованных в конце XIX в. В Комиссии при Астрономическом обществе деятельное участие принимал Д. П. Менделев. Предлагалось, что в России следует ставить вопрос о введении не григорианского календаря, а нового, более точного.

¹⁵ ИМЭ, ф. 19, оп. 1, № 55, л. 5.

¹⁶ Декреты Советской власти, стр. 405.

Третьим был вопрос о начислении процентов по государственным и частным займам. Сумму процентов первого срока начисления процентов после 14 февраля следовало уменьшать соответственно с исключением из февраля 13 дней.

Последний, четвертый вопрос касался выплаты населению жалованья, пенсий, эмеритур. Декрет рассматривал два возможных срока выплаты жалованья — в середине и конце месяца. Из жалованья за февраль вычиталось 13/30 частей, т. е. за отсутствовавшие в феврале 1918 г. дни.

Следует подчеркнуть, что декрет не затрагивал ряда вопросов, которые могли возникнуть в связи с введением нового календаря на практике.

Новый календарь нужно было ввести на территории, объятой огнем революции. Как уже упоминалось, после 31 января 1918 г. следовало считать не 1 февраля, а 14 февраля 1918 г. Таким образом, из февраля исключалось 13 дней. Так и было сделано там, где власть принадлежала большевикам. На территориях же, занятых иностранными интервентами и белогвардейцами, обычно сохранялся старый, юлианский календарь. Григорианский календарь вводился по мере освобождения районов от интервентов и белогвардейцев.

На Украине, в Киеве, 1 Мая 1917 г. праздновалось по новому стилю, т. е. 18 апреля 1917 г. по юлианскому календарю, но переход на григорианский календарь не последовало. Газеты еще в начале 1918 г. продолжали находить с датами юлианского календаря.¹⁷ Тем более с датами юлианского календаря находят буржуазные газеты. Григорианский календарь вводится по мере очищения Украины от германских оккупантов и германских войск.

В Закавказье григорианский календарь вводится с установлением Советской власти. В Грузии он не был принят до 1 Мая 1918 г. Лишь большевистская газета «Брдаола» уже в январе 1918 г. датируется григорианским календарем. После 1 Мая 1918 г. в связи с празднованием его со всей страной по григорианскому календарю был осуществлен переход на новый стиль. В Абхазии григорианский календарь был официально введен с первого дня установления Советской власти в Сухуми, в начале апреля 1918 г.

Способно осуществлялось введение григорианского календаря и Якутии. Как и во многих городах, в Якутске 1 Мая 1917 г. праздновалось по григорианскому календарю. С этого же момента газета «Социал-демократ — орган Якутского комитета Российской социал-демократической партии» стала выходить по григорианскому календарю. Решение о переходе

¹⁷ «Известия Киевского Совета рабочих и солдатских депутатов», «Голос социал-демократов» и др.

на григорианский календарь, коснулось только большевистской печати. Остальные газеты продолжали выходить по юлианскому календарю. Юлианским календарем руководствовались и новые органы управления, образовавшиеся в ходе революции.¹⁸

В дальнейшем контрреволюционные силы Якутска после победы Великой Октябрьской социалистической революции отказались подчиниться Советской власти и создали свой орган власти — Якутский областной Совет, который не принял решения о введении с февраля 1918 г. григорианского календаря. Юлианским календарем в этот период датируется и печать прессы.

В ходе революции трудящиеся Якутска подняли всеобщую забастовку. Печатавший орган забастовщиков «Бюллетень стачечного комитета» весной 1918 г. выходит по юлианскому календарю, которого придерживаются и «Бюллетень Совета рабочих и солдатских депутатов» еще в марте 1918 г. Профсоюзом, принявшим решение о присоединении к забастовке, так же используется юлианский календарь. Исключение составили профсоюз почтовых телеграфных служащих. Проведенные им решения с февраля 1918 г. обычно датируются новым стилем.¹⁹ Объяснение этому можно найти в том, что на телеграфе уже использовался григорианский календарь.

1 Мая 1918 г. в Якутске праздновалось по григорианскому календарю. После празднования 1 Мая 1918 г. на григорианский календарь переходит «Бюллетень Якутского совета рабочих депутатов». Однако контрреволюционные органы продолжают употреблять юлианский календарь. Таким образом, создается положение, при котором одновременно в употреблении был и юлианский, и григорианский календарь.

Советская власть устанавливается в Якутске 1 июля 1918 г. Начали осуществляться первые социалистические мероприятия. Но проведение их было прервано гражданской войной. В августе 1918 г. Якутск захватили белогвардейцы. Лишь в декабре 1918 г. белогвардейское правительство было свергнуто и в Якутии восстановлена Советская власть. С этого времени в Якутии был осуществлен окончательный переход на григорианский календарь органами управления и печатью.

Итак, с введением нового календаря Советская Россия перешла на счет времени, принятый большинством стран мира. Но переход на новый календарь в обстановке иностранной интервенции и гражданской войны был не прост. Даже в центральных районах на него перешли далеко не сразу все учреждения. Кроме того, могли быть неточности в употреблении двух календарей. Поэтому начиная с 1 мая 1917 г. все даты необходимо проверять особенно внимательно.

¹⁸ См.: Борьба за установление и укрепление Советской власти в Якутии, ч. 1, изд. 1, Якутск, 1957, стр. 35, 36, 40 и др.

¹⁹ Там же, стр. 89.